

# “最长学期”多校提前上新课 新书没到位，家长疯狂借课本

□记者 成良田

“下学期的课快要上了，可我们课本还没借到啊。”元旦前后，很多学校已经结束这学期的教学内容，“上新课”成了不少学校的新主题。不过，对一些家长来说，一项紧急任务也来了：因为新教材没到位，他们要赶紧或借或买到下学期的课本。

## 不少学校开始上新课

这个学期长达23周，被称为“史上最长学期”。下学期又特别短，只有18周。超长学期对教学造成一定影响。早在去年暑期开始前，宁波市教育局就提出了应对措施：在第一学期末，学校和教师可安排适当的时间进行第二学期学科章节、内容的教学。

元旦前后，很多中小学都结束这学期的教学内容，上新课也提上了日程。

海曙外国语学校初中教务处负责人周老师说，这个学期比平时要长两三周，所以学校会按各年级实际情况，提早上一些下学期的内容，大概上一个单元或者一个章节的新课。然后留出一两周时间来复习这学期的内容。

记者采访多所学校发现，包括曙光中学、江北实验中学等多所学校都已经开始上新课，有的分学科统一上新课，有的则分年级段统一上。

“中学的学业压力要大些，大多数中学都会提前上一些下学期的内容，要不然其他学校上，我们不上家长也不答应。”一所学校教务处负责人说。

不仅中学会提前上新课，宁波市实验小学、鄞州区首南一小、华泰小学等不少小学的高年级段也将开始上下学期的内容。

宁波市实验小学教导处主任陈燕艳说，六年级要进行毕业考试，到目前为止课也已经上完。所以，六年级会统一提前上一到两个半单元的内容，其他年级，则由任课老师自主选择是否上新课。

## 新书没到位，家长着急借课本

那么问题来了。因为新教材一般都在开学前才能到位，网上课本资源也有限，现在提前上新课，家长们不得不为借课本着急。

城区一名小学家长说，老师老早就打“预防针”了，让我们提早把课本准备好，但是到现在都没借到，新课马上要上了，都不知道怎么办。

“跪求五年级数学课本，可借，可买。”在微博、微信上，记者不时看到家长借课本的求助声。

城区一名小学老师说，最近确实有很多家长在抱怨，说课本很难借，买也买不到，担心没书的孩子就没法听课。

有老师告诉记者，确实有很大一部分孩子借不到也买不到书，“我们班只有四五个人借到书”。

不过，受访的多所学校都表示，即使家长借不到课本，也不会出现没课本上课的事，要么老师出面帮忙借，要么学校会复印好课本再上课。“没借到课本的我们都会打印或复印出来，学校文印室全部印好后免费给学生用。”首南一小的李萍老师说。

宁波市新华书店教材部负责人周飞红说，今年改版的教材比较多，教材到位情况也受到影响。目前，小学一二年级教材到得多点，而三至六年级全部要改版，出书会迟一点，六年级教材现在一本都没到。初中教材目前大多数已经进仓了，正在陆续送往学校。

此外，“各个学校情况不一样，一般小学高段会着急点，低段不大会上新课。我们也会跟学校联系，哪些学校要上了，比较着急的，就会送过去。”周飞红说。

## 今明最高气温20℃以上

□记者 陈胜男

元旦三天小长假转眼已经结束，其间虽有较强冷空气造访，2日市区最低气温一度低至-4.2℃创今冬纪录，不过午后气温十分给力，这还多亏了阳光毫不吝啬的照耀。

今天是2015年首个法定工作日，好天气还在延续，午后的温暖恰似“小阳春”。

据市气象台预报，今明我市晴到多云，气温大幅回升，尤其是最高气温将升至20℃以上，这两天的最低气温也都在零上。

前一股冷空气已经远去，后一股冷空气尚未到来，这个间歇期该是冬季里比较舒适的时候。再者，这两天受东南风的影响，升温速度更是让人惊叹。

只不过这样的温暖总是暂时性的，毕竟现在是数九寒天的二九，马上就有一股较强冷空气来袭。届时又是一轮明显的降温、降水和大风天气，大家可要留心最新天气变化，根据气温及时增添衣物。



## 献血迎新

元旦期间，不少市民通过献血献爱心的方式来迎新。记者昨日从市中心血站获悉，1日到3日，全市献血共计687人次，其中全血639人次，献血量为215600毫升，机采血小板48人次。所有血型中，O型血最多，达314人次，献血量逾10万毫升。

记者 童程红

## 去年哪些海产品宁波人吃得多 带鱼黄鱼和白蟹居前三名

□记者 朱一丹

宁波人对海鲜一向情有独钟。在刚刚过去的2014年里，宁波人最爱吃哪些海产品，它们的价格和前一年相比有什么变化？昨天，宁波市水产批发市场大水产交易区的一份数据给出了答案。

### 带鱼黄鱼和白蟹居前三名

数据显示，在过去的一年中，宁波市民吃得最多的十大海产品依次为带鱼、黄鱼、白蟹、虾螺、鲳鱼、海鳗、鱿鱼、梅鱼、鮰鱼和海虾。这十种海产品的一年总交易量约17.26万吨，平均价格为31元/公斤。和2013年时相比，十大海产品的品种并没有变化，不过成交量同比增长5.92%，平均价格同比下跌7.19%。

### 去年白蟹丰产交易量增幅最大

具体来看，2014年十大海产品交易中，除了排名第5的鲳鱼、排名第6的海鳗和排名第9的鮰鱼交易量同比减少之外，其他7种海产品交易量均比2013年时有所增加。其中，排名第1的带鱼在去年总交易量达到2.9万吨，较上年同比增长10.69%。此外，去年白蟹的增幅尤为显著。数据显示，去年白蟹捕捞丰产，交易量达到2.2万吨，同比增幅为25.64%，其排名也从2013年的十大水产品交易量中排序第六位，一下跃居第三位。

### 高档海产品数量有所减少

而在交易量同比减少的海鲜品种中，海鳗交易量从2013年的1.92万吨减少到1.46万吨，同比减少24.05%，交易量排名从去年第四位跌至去年第六位。此外，鲳鱼的交易量较2013年时同比减少15.13%，排

### 多数海产品价格上升

从单个海产品的价格变化来看，2014年带鱼、海鳗、白蟹平均每公斤价格均比2013年下降。其中带鱼去年平均价格为30元/公斤，较2013年时平均每公斤下降3元，降幅为9%；海鳗去年平均每公斤价格为34元，较上年同比下降10.53%。与此相反，黄鱼、鲳鱼、梅鱼、海虾去年的平均价格均持续上升，其中梅鱼平均每公斤价格从2013年的20元上涨至去年的30元，同比上涨33.33%；海虾的价格同比上涨43.75%。

## “童声作文杯”全国写作大赛昨日举行

本报讯(记者 徐佳伟) 昨天，由本报和中国写作学会中小学写作教学专业委员会、《少年素质教育报·学生习作版》编辑部以及获教育部国家级教学成果奖的《童声作文》编辑部联合举办的“童声作文杯”全国小学生作文大赛的宁波赛区比

赛现场赛在海曙、鄞州、慈溪举行。参加本次写作比赛的选手，由初赛收到的7000多份作文中选拔而来，共687名学生。据悉，大赛按照县、市、省、全国逐级评选，最终优秀获奖作品将在《语文报》、《宁波晚报》、中国通社等纸媒和网络上发表。